

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

En los sectores del Pirineo las tropas republicanas contienen con heroico tesón y elevado espíritu los violentos ataques rebeldes, a pesar del derroche de material de guerra del enemigo, que en un solo sector sufrió el día 15 más de mil quinientas bajas

AL SUR DEL EBRO SE COMBATE INTENSAMENTE EN LAS CERCANIAS DE AMPOSTA

CIVISMO Y POPULARIDAD

Rafael Henche de la Plata, alcalde del pueblo



Seguimos nuestra ruta de ascenso a la montaña. Nadie nos ha impuesto la fatigosa empresa; sólo nuestro concepto de la obligación periodística, valorizando las exigencias ineludibles del momento actual. Exaltación de las personalidades de la causa leal, estén donde estén, sean del partido o de la Sindical que sean. Es más, aunque llevemos en la piel algunos pequeños rasguños de las mismas figuras que merecen estos comentarios elogiosos, pero justificados. Por encima de rencillas, de leves agravios particulares, LA LIBERTAD pone el interés general; vivimos del pueblo y para el pueblo.

Nadie puede negar—tratándose de un ciudadano como Rafael Henche de la Plata—que ha logrado destacarse vibrantemente; que ha coronado una cumbre difícil en estos angustiosos momentos de Madrid. Si se preguntase a esa pobre mujer de su casa acerca de su cartilla familiar; si se preguntase a esa camarada que vive únicamente de los viveres de la tienda, la contestación sería categórica: —Desde hace algún tiempo ha mejorado mucho el abastecimiento de la capital.

¿Gracias al alcalde? Aunque la época no es adecuada para sintetizar—localizar en una persona esfuerzos colectivos—, nosotros afirmamos que Rafael Henche realiza una labor formidable en este Madrid martirizado. Primero, como responsable principal de la Diputación; ahora, como alcalde popular, que recogió una triste herencia, una lamentable herencia, sobre todo moral, que había dejado caer como lastre de plomo el otro alcalde, el alcalde de los «tristes destinos», el alcalde de contrafigura del famoso de Zalamea, que también se llamaba Pedro.

Frente a Pedro Rico se alza, noble y vigorosa, la figura de Rafael Henche. Hombre de limpia historia política y sindical; hombre de línea recta revolucionaria; hombre que ni temió ni desconfió. Ciudadano que sabe muy a fondo el secreto de la caja de Pandora; allí, en su rincón más secreto, guardaba el bien supremo de la esperanza.

¿Resurgimiento de la vida económica municipal? Poner al día, merced a un esfuerzo constante, a una esmerada administración, a orientaciones nuevas de ingresos de tipo general; poner al día la marcha regularizada y sería del Ayuntamiento de Madrid ya es obra de altivas espaldas. ¿Quién discutirá ni rebajará, teniendo juicio justiciero, esta clara realidad que comentamos?

Así, pues, dos datos concretos, categóricos, que señalamos aquí para que conste «a los efectos oportunos»: Primero, el éxito de abastecimientos; éxito indiscutible. Segundo, normalización de la vida

INFORMES OFICIALES

Las operaciones militares durante el domingo

Barcelona, 18.—Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En el sector pirenaico nuestras fuerzas combaten en las inmediaciones del puerto de Bonaigua, resistiendo con heroica tenacidad.

Fuerzas rebeldes que vadearon el río Segre en las cercanías de Camarasa fueron obligadas a reparar el río, después de sufrir muchas bajas.

Al sur del Ebro los facciosos, apoyados por aviación, atacaron en la línea Este de San Mateo, manteniéndose la línea propia sin variación sensible. Presionaron igualmente sobre nuestras posiciones de Monesia, frente a Ulldecona.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

AVIACION.—La Aviación republicana ametralló concentraciones en la zona de San Mateo, Cati, La Jana, San Jorge y Vinaroz.

Hidroscopios italianos bombardearon en las cercanías de Reus. Uno de ellos hubo de amarrar, probablemente por avería, frente a Villanueva y Geltrú. Cuando nuestros aparatos salieron, pudieron observar una gran mancha de aceite en el mar, por cuya circunstancia se presume que se ha hundido.

En la madrugada última, la aviación facciosa intentó bombardear Barcelona, impidiéndole su acceso a la ciudad nuestras baterías antiaéreas.

Entre las agresiones llevadas a cabo en nuestra retaguardia por los aparatos rebeldes destacan las realizadas sobre San Vicente Calders y sobre Cartagena.»

Las del lunes

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En los sectores del Pirineo se desarrolla, desde hace varios días, una violentísima batalla, en la que las fuerzas republicanas hacen gala de admirable resistencia y elevado espíritu combativo.

A pesar del derroche de material de guerra de todas clases que hacen los rebeldes, son éstos contenidos por nuestros soldados, que les causan gran número de bajas. Sólo en el pasado día 15, en un sector se originó al enemigo más de mil quinientas bajas vistas, apreciándose cómo unas quinientas ambulancias se dedicaban a la evacuación de heridos.

En la jornada de hoy la iniciativa rebelde ha sido contenida de nuevo por el tesón heroico de nuestros soldados.

La actividad ha sido escasa en las zonas de Balaguer y Lérida.

Al sur del Ebro ha continuado la presión rebelde en dirección a Cherta y Amposta, luchándose intensamente en las cercanías de este pueblo.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

EL ACUERDO ANGLOITALIANO

El «triunfo personal» de Chamberlain se reduce al logro de una vana promesa de respeto italiano.—Todo lo que Inglaterra puede esperar es condicional

Londres, 18.—La Prensa conservadora comenta la firma del acuerdo angloitaliano y dedica exageradas alabanzas a Chamberlain por su «triunfo personal», su realismo y su «ciudadanía».

El «News Chronicle» dice: «Todo lo que la Gran Bretaña parece poder esperar del acuerdo es condicional y en gran parte negativo. Italia promete únicamente no entregarse a actos de provocación ni agresión respecto a nosotros. Entre la no hostilidad y la amistad hay una diferencia. Se ha concertado un armisticio, no una verdadera paz.»

El «Daily Herald» afirma que la Gran Bretaña ha traicionado los principios que había comprometido a defender; ha entregado

económica del Municipio, a los veinte y pico de meses de la lucha brutal que sostenemos.

Así, pues, adelante y a seguir este camino espinoso, áspero, lleno de amarguras y fatigas; este camino que conduce al digno final de salvar a España y a Europa, y al Mundo entero, de las garras del fascismo humanicida. Caminar, caminar, llevando como guías y pastores a las personas que ha puesto la voluntad popular al frente de nuestros gloriosos destinos.

ESTUDIANTES CROATAS EN SOFIA

La intelectualidad búlgara yugoslava en guardia contra la amenaza expansionista de Alemania

Los visitantes son recibidos con entusiasmo en Bulgaria

Sofía, 18.—Ha llegado a esta capital un grupo de estudiantes croatas con objeto de visitar Bulgaria.

Fueron recibidos por los estudiantes búlgaros en gran número y por el representante de la Liga búlgara yugoslava.

Este pronunció un discurso de bienvenida a los escolares, en el que, entre otras cosas, dijo que frente al imperialismo alemán, que amenaza a los eslavos, debe oponerse la unión de todos estos pueblos en propia defensa.

toriosa en España, se da cuenta de que sus viejas posiciones eran insostenibles y de la necesidad de tratar con Italia en el plano de dos potencias imperiales.

Refiriéndose a la cuestión española, dice el periódico:

«El hecho de que Italia no trate de asegurarse posiciones económicas privilegiadas no significa que no pueda tener en España el campo de actividad que la amistad del nuevo régimen español pueda reservarle.»

La opinión egipcia rechaza el acuerdo angloitaliano

El Cairo, 18.—El Partido Wadwita ha dirigido un manifiesto a la opinión, en el que reprocha al Gobierno el no haber hecho nada para participar en las negociaciones de Roma y rechaza las cláusulas del acuerdo angloitaliano relativas a Egipto.

Pesimismo de la Prensa de París respecto a la posibilidad de un acuerdo francoitaliano

París, 18.—Marcel Paye dice en «Excelsior»: «Cualquiera que sea la decisión del Gobierno francés sobre un eventual acuerdo francoitaliano, hay que prever que, entrado en vigor, quedará condicionado a las dos cláusulas condicionales del acuerdo angloitaliano: reconocimiento de la Abisinia italiana por la Sociedad de Naciones y retirada de las tropas italianas que combaten en España.»

El periódico se muestra pesimista sobre la posibilidad de estas dos soluciones.

«L'Humanité» se pregunta cuáles son exactamente los problemas que Francia tiene que resolver con Italia. Añade que no hay que dispensar ninguna mala interpretación y que Italia ha ligado su suerte a la de Alemania.

El acuerdo angloitaliano—dice—es una victoria del eje Berlín-Roma, y un acuerdo francoitaliano no sería más que una nueva victoria del mismo.

El periódico «L'Humanité» dice que el acuerdo angloitaliano no es un contrato de paz, constituyendo la forma más perfecta del tipo de «prima al agresor».

La Prensa alemana dice que el acuerdo no afecta al eje Roma-Berlín

Berlín, 18.—La Prensa alemana publica con grandes titulares las informaciones sobre la firma del acuerdo angloitaliano, que considera como un gran triunfo para Mussolini. Añade que este acontecimiento no afecta al eje Berlín-Roma, y a la vez ha la ocasión para insistir en sus ataques humorísticos contra la Sociedad de Naciones.

LOS DEFENSORES DE MADRID

El teniente coronel Carlos Romero Jiménez, soldado nuevo de la independencia española



Cuando sonaron los primeros tiros de la traición, todos los hombres útiles y dignos se movilizaron voluntariamente para luchar en defensa de la República. Fue la germinación de una voluntad. Soldados nuevos, llenos de fuerza y de ideal. Afuentes vivos a los caminos de la muerte. Y soldado nuevo—lejanos los días de su carrera militar—fue también Carlos Romero Jiménez. El poderoso y rítmico movimiento popular le llevó a la trinchera. Moros, legionarios y fascistas avanzaban sobre Madrid. Las tierras próximas a la Casa de Campo se erizaban de enemigos. Carlos Romero saltó de la trinchera, seguido de un pelotón de héroes. Carlos Romero era el ejemplo, la inectiva y la acometividad. Por aquel sector el enemigo sufrió una de sus primeras derrotas hecatómbicas. Más tarde intentó apoderarse del puente de los Franceses. Nuevo y glorioso hecho de armas de Carlos Romero, que contuvo al enemigo y le dejó inmóvil, dentro de una absoluta impotencia, para avanzar. Y así, en magnífica sucesión de sacrificios y de triunfos, durante los horrendos días de la guerra a las puertas de la ciudad. Desde el Jarama al puente de los Franceses, Carlos Romero ha defendido a Madrid.

Las barras de teniente coronel brillan hoy en la bocamanga del uniforme de Carlos Romero. Pero Romero lucha por algo más que para matar enemigos. Lucha para matar la guerra. Lucha por la paz universal, que a tanto equivale salvar la independencia española. Espíritu pacifista, genio emprendedor, Carlos Romero tiene una personalidad, que se distingue por encima del choque de las bayonetas y del uniforme vistoso. Es vicepresidente de la Liga de los Derechos del Hombre y es defensor activo de las grandes ideas fraternales, tan perseguidas por el clericalismo y la reacción. Ante una individualidad así es preciso inclinarse como ante la luz de la verdad.

En Madrid tenemos, pues, a un auténtico defensor de la independencia española. Contra el invasor y contra los fantasmas arcaicos de la tiranía, que rondan los palacios de Cisneros, y de Eboli, y de Lasso, y el de la plaza de Oriente, Madrid no volverá a ser la visión fernandina de la hoga y del bonete del ajusticiado, ni el de las dramáticas experiencias borbónicas. Le defienden su propio pueblo, y también hombres como Carlos Romero Jiménez. Gratitud a él, para quien la paz triunfadora será el mejor premio a su heroísmo bélico.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL MIAJA

Sin novedad en los frentes dependientes de su mando

A mediodía, el general Miaja recibió a los periodistas, a quienes manifestó que durante la mañana de ayer no se había registrado en ninguno de los frentes a su mando noticia alguna de importancia.

Adhesiones y felicitaciones al general Miaja

En la Secretaría del Cuartel general facilitaron la siguiente nota: «Continúan recibiendo centenares de telegramas de entidades políticas y sindicales de toda España ofreciéndose incondicionalmente al general Miaja. Entre ellos, redactados en tonos de elevado espíritu y amor a la causa, figuran los del delegado general de Prisiones en Valencia, Comité provincial del Socorro Rojo Internacional de Toledo, Consejo provincial de Izquierda Republicana de Murcia, Delegación del Partido Socialista Unificado de Cataluña, gobernador civil de Murcia, gobernador civil de Castellón, gobernador civil de Jaén, Consejo provincial de Cuenca, gobernador de Granada, en un Bazar; Frente Popular de Alicante, presidente de la Audiencia territorial de Valencia, Consejo municipal de Alicante, Frente Popular de Castellón, fiscal de la Audiencia de Cuenca, fiscal jefe de la Audiencia y funcionarios de Valencia, Consejos municipales de Orihuela, El Escorial, Sagunto, etc., etc.»

También figuran numerosos mensajes de jefes de Ejércitos, Cuerpos de Ejército, comandantes militares de todas las poblaciones, etcétera, reiterando su adhesión y felicitándose de estar a las órdenes del ilustre defensor de Madrid. También ha dirigido un expresivo mensaje de adhesión el jefe de la defensa de costas y numerosos jefes de la Flota española, que dependiendo directamente del Gobierno han testimoniado su adhesión incondicional y su subordinación al general Miaja.

El general Miaja despachó con los jefes militares y las autoridades de Madrid

El general Miaja pasó la mañana de ayer despachando con los jefes militares y autoridades de Madrid.

Noticias del Cuartel general

En el Cuartel general estuvo el comandante Barrio con una Comisión del Parque Automóvil de Guadalajara para mostrar al general Miaja una reproducción en miniatura de un motor, último modelo americano, con destino a la Escuela de dicho Parque. Se trata de un motor practicable construido en quinta parte.

Ultimamente estuvieron en el Cuartel general el diputado señor San Andrés y el gobernador civil de Guadalajara, Sr. Vega de la Iglesia.

Informes de Valencia

Representantes del Frente Popular visitan el sector de guerra de Castellón

Valencia, 18.—Han visitado el sector de guerra de Castellón los Sres. Todo y Aracil, del Frente Popular de Valencia, y Matias Campuzano, de la Ejecutiva provincial de la U. G. T., con representantes del Frente Popular de Castellón y autoridades de esta capital.

Los visitantes manifestaron a su regreso que habían apreciado alta moral en los combatientes y población civil, y que habían visto más de tres mil fortificadores voluntarios dedicados a una actividad intensiva.

Disminución de la plantilla de espectáculos públicos

Se ha reunido la Federación regional de la Industria de Espectáculos públicos de Valencia (U. G. T.), acordando disminuir las plantillas de personal en todos los salones hasta la mínima expresión, debiendo incorporarse a las brigadas de fortificación los comprendidos hasta los cuarenta años, cuyas familias percibirán el sueldo íntegro de los mismos.

Para mañana, según han dicho, estará dispuesto el primer grupo de fortificaciones de dicha industria.

Inauguración del monumento a Blasco Ibáñez en Burjasot

Como estaba anunciado, en Burjasot ha tenido lugar el acto oficial de inauguración del monumento erigido a la memoria del novelista D. Vicente Blasco Ibáñez.

La obra, a base de mármol, del escultor Francisco Marco, representa al novelista en actitud de reposo frente a los campos levantinos.

Al acto asistieron el delegado del Ayuntamiento y del Consejo provincial de Valencia, representantes del Consejo municipal de Burjasot, jefe militar de dicha localidad y otras personalidades, que pronunciaron discursos alusivos.

Se terminó el acto con los himnos regional y nacional y, finalmente, «La Internacional», interpretados por la Banda Municipal.

El citado monumento se levantará en la plaza de Concepción Arenal y ha sido costeado por el Ayuntamiento de Burjasot.

Donativos y útiles de trabajo para las brigadas de fortificación

La Junta de Defensa pasiva de la capital continúa recibiendo gran número de herramientas: martillos, picos, palas, barrenos, etcétera, que han comenzado a entregarse a los pueblos de Barcheta, Jereza, Cuatrecasas y Ogros.

Por otra parte, el Sindicato de Industrias químicas ha hecho un donativo a la citada Junta de 58.808 pesetas.

Llamamiento de la Unión de Muchachos

La agrupación Unión de Muchachos ha hecho público un energético llamamiento al pueblo valenciano, y en particular al elemento femenino, exhortando a que se funden todas las energías «para que la tierra valenciana sea la barrera que derrote al enemigo».

Una delegación de la Comisión ejecutiva de la U. G. T. en Valencia

Barcelona, 18.—Reunida la Comisión ejecutiva de la U. G. T., ante la situación creada por el corte momentáneo de las comunicaciones entre Cataluña y el resto de España, ha adoptado las medidas oportunas y acordó establecer en Valencia una delegación, compuesta por cuatro compañeros que tendrán bajo su responsabilidad, y por delegación de la Ejecutiva, la marcha de todas las organizaciones de la U. G. T. en el resto de la zona española republicana.

En la nota entregada a la Prensa, la Ejecutiva dice que, al ratificar más firme que nunca su adhesión al Gobierno, exhorta a todas sus organizaciones para que con la mayor ponderación y sentido de responsabilidad estén en todo momento al lado de las autoridades y organismos del Estado, contribuyendo a su fortalecimiento y a que impere la única autoridad del Gobierno del Frente Popular.

En favor de los mutilados

Valencia, 18.—El Socorro Rojo ha abierto con 2.000 pesetas una subscripción en favor de los mutilados de guerra. Al mismo tiempo ha hecho pública una nota en la que llama la atención de todas las organizaciones antifascistas y al pueblo en general para que contribuyan a esta subscripción.

El ministro de Hacienda mejicano, ha llegado a Nueva York

Nueva York, 18.—Ha llegado el ministro de Hacienda mejicano en viaje privado. Se ha negado a decir a los periodistas si irá o no a Washington.

AUSTRIA ANEXIONADA

Linz, capital administrativa de Austria. Berlín, 17.—Se proyecta el traslado a Linz de la capital administrativa de Austria, suprimiéndose la capitalidad de Viena, que quedará como capital de la comarca del Sudeste.

Se recuerda que Hitler proclamó el «Anschluss» en Linz, y que allí han sido firmados todos los decretos de importancia sobre la unión de Austria al Reich. Está además en las orillas del Danubio y se cruzan importantes vías férreas, entre ellas las que van a Praga y a Trieste.

En los centros oficiales se niegan a dar detalles acerca de la suerte del ex canciller Schuschnigg, limitándose a decir únicamente que se le seguirá proceso para castigar los actos de su Gobierno, entre otros, la devolución a los Habsburgo de los antiguos bienes de la Corona.

DISPOSICIONES OFICIALES

El señor Gómez Osorio, nuevo gobernador civil de Madrid

Barcelona, 18.—La «Gaceta» publica una disposición admitiendo la dimisión del gobernador civil de Madrid, D. Antonio Trigo Mairal, y nombrando para sustituirle al Sr. Gómez Osorio.

Concentración y evacuación del ganado en la zona leal

La «Gaceta» de ayer publica una orden ministerial según la cual la Dirección general de Ganadería se encarga de los servicios de concentración y evacuación de ganado existente en la zona leal.

Barcelona, 19.—En la «Gaceta» de ayer lunes se nombra jefe de Estado Mayor de Marina al capitán de corbeta D. Pedro Mendizábal, y comisario político de la Subsecretaría de Armamento a D. Felipe Muñoz.

En virtud de orden creando la Comisaría general de Electricidad se dispone que ésta comprenda las explotaciones de las explotaciones útiles y nuevo aprovechamiento en Cataluña; Ordenación de las explotaciones establecidas por el Gobierno en el resto de la zona leal, y Administración y contabilidad. El Comisario cuidará de la situación técnica y administrativa de todas las Empresas afectadas por la disposición.

Una disposición del ministerio de Defensa Nacional establece que los comisarios, jefes, oficiales y soldados inutilizados en acción de guerra podrán desempeñar los destinos que se citan.

LOS OBREROS CONTRA CHAMBERLAIN

Se preconiza la formación del frente obrero para derribar al Gobierno

El laborismo se opone al rearme inglés

Manchester, 18.—El Congreso del Partido Laborista independiente se ha reunido, aprobando una resolución concerniente al acuerdo angloitaliano invitando a la clase obrera a oponerse por todos los medios al programa del rearme del Gobierno y a formar el frente obrero para derribarlo.

Acción máxima contra el Gobierno y los «torres»

Manchester, 18.—El Congreso del Partido Laborista independiente ha aprobado una moción en la que se dice especialmente que, en vista de la gravedad de la situación internacional, el Congreso encarga al Consejo nacional que entre en contacto con la Ejecutiva del Partido Laborista para emprender una acción máxima contra el Gobierno y los partidos capitalistas.

El Consejo nacional queda autorizado a discutir la totalidad de la cuestión de las relaciones entre ambos partidos, y principalmente la de una acción común sobre cuestiones de clase y un acuerdo electoral para evitar la lucha entre sus candidatos en las elecciones generales.

No se ha tratado de la fusión de las tendencias laboristas

Londres, 18.—Se declara que la decisión de los laboristas independientes de entablar conversaciones con los laboristas para examinar diversos problemas no significa que se piense en una incorporación al Partido Laborista.

Toma de posesión del nuevo gobernador de Castellón

Castellón, 18.—Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil de esta provincia, Fernando Rodríguez. Le dió posesión el gobernador saliente, D. Manuel Rodríguez Montaner, y entre ambos se cambiaron los acostumbrados discursos de afecto.

El nuevo gobernador recibió después varias visitas, figurando entre ellas la del delegado de Hacienda y la de una Comisión del Frente Popular.

El nuevo gobernador, al convertirse hoy con los periodistas, dijo que se propone desarrollar una política firme y sin contemplaciones contra los enemigos del régimen. Añadió que no permitirá que existan en la retaguardia elementos útiles que no hagan nada en servicio de la patria.

También vigilará de cerca la distribución de los viveres en la población civil, a fin de que ésta esté debidamente abastecida, y agregó que «levará a cabo toda la política pura» el Gobierno del Frente Popular para que la retaguardia sea digna de los heroicos soldados que en los frentes se batían por nuestra independencia. Por último, se mostró muy agradecido a todos los componentes del Frente Popular de Castellón por la colaboración que desde el primer momento en que tomó posesión del Gobierno civil le vienen prestando.

El nuevo gobernador pertenece al Partido Comunista.

El Gobierno, en Barcelona

Toma de posesión del nuevo director general de Seguridad

Barcelona, 18.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo director general de Seguridad, D. Eduardo Cuevas de la Peña. Se la dió el ministro de la Gobernación, y asistió el alto personal del departamento. Se cambiaron los discursos de rigor.

Mitines organizados por el Frente Popular

Ayer se celebraron en Barcelona numerosos mitines organizados por el Frente Popular de Cataluña, con el fin de intensificar la campaña de exaltación de la lucha contra los invasores y traidores.

En todos hubo un entusiasmo indescribible, y todos los oradores expresaron su confianza en el Ejército de la República, y recabaron el esfuerzo de todos para aplastar al fascismo.

Justicia republicana

El Tribunal militar ha condenado a la pena de muerte, acusados del delito de alta traición, a Juan Martín Estrada, Juan Mestres, Rotes secciones. Ordenación de las explotaciones útiles y nuevo aprovechamiento en Cataluña; Ordenación de las explotaciones establecidas por el Gobierno en el resto de la zona leal, y Administración y contabilidad. El Comisario cuidará de la situación técnica y administrativa de todas las Empresas afectadas por la disposición.

Los católicos americanos, al lado del pueblo español

Ogier Preticelle, representante de la U. G. T. en la Comisión española que hace propaganda de la causa republicana en Norteamérica, telegrafía dando cuenta de las buenas impresiones recogidas. Dice que la intervención del escritor Bergamín ha producido extraordinaria sensación en los medios católicos, lo que se nota en la acción desarrollada a favor de la causa republicana.

En Washington, Preticelle ha sido recibido por la Federación Americana de Trabajadores, que agrupa a once millones de obreros. El presidente le expresó su sentimiento y adhesión hacia los luchadores españoles, y se mostró de acuerdo con las decisiones de la Federación Sindical Internacional para cortar los avances del fascismo.

Los antifascistas de Orán envían víveres y medicamentos

Ha llegado a esta capital una Comisión de la Confederación General del Trabajo de Orán para hacer entrega al Gobierno español de un importante cargamento de víveres y medicamentos destinados a la población civil no combatiente. La recogida de todo ello se efectuó a través del pueblo argentino, el cual no ocultó su solidaridad con la causa republicana. Allí se han celebrado muchos mitines, a los que concurrirían miles de personas. La Comisión recorrió casa por casa para hacerse cargo de las aportaciones individuales.

Componen la expedición 14 camiones con un cargamento de 90 toneladas de víveres y medicamentos. La despedida que se hizo a los comisionados en el momento de embarcar fué emocionante.

Por otra parte, la Unión de Sindicatos de Orán se ha dirigido por telegrama al Gobierno francés pidiéndole el libre comercio de armas con España.

El canciller del Consulado de España que acompaña a los comisionados ha dicho que la causa española cuenta en Orán con millares de simpatizantes.

Los comisionados han visitado en su domicilio social a los ejecutivos de la U. G. T.

La parte leal de la provincia de Teruel queda anexionada a Castellón

Se ha dispuesto que provisionalmente quede anexionada a la provincia de Castellón el territorio leal de la provincia de Teruel.

Nombramiento

Barcelona, 18.—Ha sido designado director general de Administración local D. Angel Lacort.

Recogida de aparatos de radio

El ministro de la Gobernación se propone regular los servicios de bares y restaurantes para evitar las desigualdades actuales. Asimismo ha dado órdenes para la recogida de aparatos de radio, los cuales se instalarán en establecimientos y en otros lugares.

Disturbios en la India inglesa

Bombay, 18.—Ayer se verificó una batalla campal entre brahmanes y musulmanes. La Policía tuvo que intervenir, haciendo uso de las armas, resultando cinco muertos y setenta heridos. Las tropas han sido acuarteladas.

Descarilamiento de un tren en Argel

Argel, 18.—Un tren que se dirigía de Orán a Argel ha descarrilado cerca de Olléansville, habiendo quedado destrozados varios vagones.

Defender la salud pública—dice un informe de la Subsecretaría de Sanidad—no es sólo atender a las enfermedades epidémicas contagiosas. Muchas otras son también una consecuencia de las condiciones sociales del medio, y, en cierta manera, cabe también al Estado la responsabilidad de su génesis por no haber vigilado las circunstancias que las determinan o impiden su aparición. Por otra parte, el carácter técnico de

UNIDAD ANTIFASCISTA

Los actos del domingo en Madrid

Inauguración del Hogar Asturiano

El domingo se celebró la inauguración de la Casa-Hogar de Asturias, creada por los asturianos residentes en Madrid como lugar de reposo, cultura y confraternización antifascista de los combatientes de aquella región que, en los frentes de Madrid, defienden la capital de la República.

Al acto asistieron el general Miaja, Henche, alcalde de Madrid; Trigo Mairal, gobernador civil; el comisario del Centro de la Delegación de Armamento, Wenceslao Carrillo, y otras muchas personalidades; numerosos jefes, oficiales, clases y soldados del Ejército popular y la mayoría de los asturianos que se encuentran en esta capital.

El presidente de la Casa expuso la finalidad de la creación del Hogar.

El alcalde, Henche, se congrató de que los asturianos se mostrasen satisfechos en la capital de España. Hizo votos por que en un plazo breve Madrid pueda tener en la región hermana, ya liberada, un Hogar semejante al que se inauguraba.

El general Miaja, en medio de grandes aplausos, se levantó a hablar. Hizo constar que aunque el ser asturiano de nacimiento, considera que en estos momentos no debe haber más que españoles dispuestos a arrojar de España a los invasores. Expresó su confianza de que el Hogar no se limite a ser un centro de recreo, sino que, por el contrario, servirá, en primer lugar, para estrechar las relaciones de todos los antifascistas, asturianos o no, que a él concurrirán, y después, fundamentalmente, para aumentar y reforzar la cultura de los mismos.

Acto seguido hizo entrega al presidente de 500 pesetas con destino a la Biblioteca de la Casa.

El Cuadro artístico de aquella región interpretó diferentes canciones y bailes, que fueron muy aplaudidos por la concurrencia.

El general, acompañado de varios jefes de su Estado Mayor y de las demás autoridades, visitó las distintas dependencias de la Casa, abandonando seguidamente el local en medio de grandes vitores y aclamaciones.

Un mitin de la Alianza Juvenil Antifascista

En el cine Salamanca se celebró el domingo por la mañana un acto organizado por el Consejo provincial de la A. J. A. de Madrid, tomando parte Eduardo Sampere, por la Juventud Sindicalista; José Rodríguez, por la J. S. U.; Vicente Otero, por la F. I. R.; y Amor Buitrago, por la F. I. J. L.

Presidió Lobo, de la F. U. E. Todos pusieron de relieve la alta misión que tiene a su cargo la juventud española en los momentos actuales y la necesidad de que todos cumplan sin vacilaciones de ninguna clase las órdenes del Gobierno y de sus autoridades referentes a la movilización militar y al trabajo en la retaguardia.

Acto del Frente Popular Antifascista en el Puente de Vallecas

En el cine Goya del Puente de Vallecas se celebró un importante acto de afirmación del Frente Popular Antifascista. El local resultó insuficiente, agrupándose una masa de trabajadores entusiastas que dió al acto el merecido realce.

Hicieron uso de la palabra José Falomir, por la A. J. A.; Angel Alvarez, por el Partido Sindicalista; José García Pradas, por la C. N. T.; y Wenceslao Carrillo, por la Agrupación Socialista.

Todos los oradores subrayaron con elocuencia los firmes postulados del Frente Popular Antifascista, exaltando la obligación de todos de redoblar los esfuerzos en esta hora crítica, en la que el fascismo ve esfumarse sus anhelos de invasión y dominio ante la sublime gesta de un pueblo que se opone a ser objeto de la más vil de las humillaciones.

Representación de «Fuenteovejuna» en el Español

El Frente Popular de Madrid conmemoró el aniversario de la República con un acto en el teatro Español. Se puso en escena el hermoso drama «Fuenteovejuna».

En nombre del Frente Popular habló Régulo Martínez, destacando la importancia que en estos momentos tiene el drama, cuyas lecciones el pueblo español está poniendo en práctica contra el fascismo. Puso de relieve la gran labor cultural que realiza la República.

LA NUEVA ASISTENCIA MEDICA

Durante la guerra, la República ha creado hospitales, mejorando extraordinariamente la asistencia de los enfermos

Desde que se implantó la República en 1931 se había producido una gran mejora en la instalación de los hospitales. Pero esta labor, como tantas otras que se habían emprendido, quedó truncada cuando el bienio negro. Durante la monarquía los hospitales del Estado o de las Diputaciones eran lugares adonde, según la opinión general, se iba a morir. La mayor desgracia que podía suceder a una persona era tener que ir a someterse a curación a un hospital. La sociedad imperante entonces otorgaba esta asistencia como una limosna. Al hospital sólo se iba en calidad de mendigo.

Frío y lóbrego era el ambiente de los establecimientos benéficos. Mala comida y malos medicamentos. Humillación. A nadie podía quejarse el paciente o sus familiares en caso de injusticias. Para los poderosos existían los sanatorios particulares, con muchos de los cuales médicos desahuciosos hacían pingües negocios.

Se produjo la sublevación, y la República española, en medio de la guerra, entendió, además de la lucha a muerte en los frentes, la reparación de las injusticias en la retaguardia. Comenzó una ardua labor constructiva. Y entre los trabajos llevados a cabo destaca este del cuidado a los enfermos. Se mejoraron los hospitales, se crearon otros nuevos. Se abrieron cursos para enfermeras. Se establecieron reglamentos, los cuales quitaron a la asistencia el carácter de limosna humillante que tenía. La dádiva que se hacía como un favor pasó a ser una obligación que el Estado tiene con todos los españoles que necesitan someterse a curación. La lobreguez de los hospitales desapareció. Entró en ellos un sentimiento humano y civilizado. La única desgracia que hay para un enfermo es aquella que estrictamente se refiere a su enfermedad. No hay monstruosas injusticias o privilegios para los enfermos españoles.

Todas estas camas aumentadas en los citados nosocomios se elevan a 2.750. Pero no sólo ha sido este aumento. Lo más importante radica, sin duda, en las mejoras introducidas en la instalación general, y, sobre todo, en el orden moral.

También se ha terminado la instalación de los nosocomios siguientes: Hospital de Lora, 100 camas; Hospital de Gandía, 100; Hospital de Villarrobledo, 100; Instituto Oncológico Madrileño, 50.

«Es proyecto de la Subsecretaría de Sanidad—advierte este informe—, por medio de su Inspección general de Nosocomios, la creación de una red hospitalaria general que comprenda todo el territorio leal y donde queden perfectamente encuadrados los servicios nosocomiales de carácter provincial y municipal que deban ser mantenidos por sus condiciones de instalación y funcionamiento; en resumen, el esfuerzo del Gobierno del Frente Popular en este capítulo no puede aún calificarse matemáticamente.»

«Defender la salud pública—dice un informe de la Subsecretaría de Sanidad—no es sólo atender a las enfermedades epidémicas contagiosas. Muchas otras son también una consecuencia de las condiciones sociales del medio, y, en cierta manera, cabe también al Estado la responsabilidad de su génesis por no haber vigilado las circunstancias que las determinan o impiden su aparición. Por otra parte, el carácter técnico de

Esto es algo de lo que el Gobierno de España ha hecho en cuestión de hospitales, mientras que tres naciones europeas luchan con los procedimientos más innobles y más bárbaros por apoderarse de nuestra nación. Este es uno de los múltiples ejemplos con que la República demuestra al Mundo entero sus esfuerzos por hacer de España un país independiente y digno que pueda ponerse a la altura de los que se encuentran a la cabeza de la civilización.

El terrorismo en Palestina

Recrudescimiento de los atentados

Jerusalén, 18.—En el barrio judío de Jerusalén estalló anoche una bomba, matando a un anciano. La explosión de otra bomba en un café árabe de Kaifa ocasionó un muerto y ocho heridos. Se teme el recrudescimiento del terrorismo una vez terminada la cosecha de naranjas.

Los terroristas son perseguidos por la fuerza armada

Jerusalén, 18.—Continúa combatiéndose en Bala Anecta. Todas las carreteras han sido cerradas a la circulación. Las tropas buscan en los pueblos a los terroristas heridos, que han sido escondidos por los aldeanos. Entre los muertos, que se elevan a 50, figura el segundo jefe de la banda.

Un choque entre las tropas inglesas y una banda terrorista

Jerusalén, 18.—Ayer tarde tuvo lugar una violenta batalla en la región de Tulleren y en el pueblo de Ralaneta, entre una banda armada y las tropas, teniendo que intervenir la artillería y siete aviones. Resultaron 16 terroristas muertos, haciéndose cuatro prisioneros. De los ingleses hubo uno herido, resultando dos árabes, vecinos del pueblo, muertos y varios heridos.

En esta batalla fué muerto el jefe de la banda, Abdul Karak.

Continúa la batalla de Bala Anecta

Jerusalén, 18.—La batalla librada ayer contra los terroristas cerca de Bala Anecta continuó durante toda la noche. Potentes reflectores iluminaban el campo de la lucha, que era reconocido constantemente por aviones del campo militar de Rahel.

De la lucha han resultado muertos unos 40 terroristas, de ellos varios destacados, así como algunos aldeanos que intentaban ayudar a la banda.

La nueva Junta directiva de la Agrupación Profesional de Periodistas

El domingo, como estaba anunciado, se celebró la votación para elegir la nueva Junta directiva de la Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid.

La votación fué muy brillante y triunfó la candidatura siguiente: Presidente, José Robledano; vicepresidente, Eduardo de Ontañón; secretario, Ricardo Ruiz Ferrer; secretario de actas, Antonio Piñero; tesorerero, Aniceto García; contador, Vicente Ramón; vocales: primero, Angel Muñoz Sanz; segundo, Juan Antonio Cabero; y tercero, Osorio-Tafall.

Aclaraciones sobre el voluntariado y la movilización

Valencia, 18.—La C. N. T. ha publicado una nota en la cual hace constar que la referencia oficiosa del Pleno de Regionales del día 17, al referirse a la no obligatoriedad del voluntariado, se refería únicamente al voluntariado del combatiente. Sin embargo, son de obligatorio cumplimiento los acuerdos sobre movilización para fortificaciones, debiendo cumplirse escrupulosamente las órdenes de los Comités de Enlace de las industrias de la construcción.

Administración de LA LIBERTAD Teléfono 27150

LA GUERRA EN ORIENTE

Bombardeo de Cantón
Hankeu, 18. - Cincuenta y un aviones japoneses han bombardeado en el día de hoy la ciudad de Cantón, destruyendo varias escuelas y templos y ametrallando a la población civil.

El número de muertos se eleva a unos cuarenta, y el de heridos a ciento cuarenta y cinco.

Otros doce aviones nipones han bombardeado también nuevamente la ciudad de Hankeu.

Hankeu también es bombardeado
Hankeu, 18. - Los aviones japoneses han bombardeado hoy Hankeu por dos veces.

No ha dimitido el presidente del Consejo japonés

Tokio, 18. - El presidente del Consejo japonés, Kono, ha decidido no presentar la dimisión.

El presidente asistirá al Consejo de Gabinete, señalado para el próximo día 22 de los corrientes. Sue Sugo intenta la formación del partido nacional único

Tokio, 18. - En los círculos políticos se afirma que el almirante Sue Sugo, ministro del Interior, se ha puesto al frente del movimiento que tiende a reunir los partidos actuales en un partido nacional único. Se añade que está de acuerdo con el ministro de Justicia, y que la semana pasada se había negociado con elementos descontentos de los partidos y con los diversos grupos parlamentarios. La fundación del nuevo partido coincidiría con una modificación ministerial para tratar de salir de la difícil situación presente.

Visado por la Censura

Hacia la normalidad en Túnez

Túnez, 18. - El comandante en jefe de las fuerzas militares ha decidido, en vista de la normalidad general, restablecer la libertad de circulación día y noche.

Quedan prohibidos, sin embargo, los grupos de más de seis personas.

Los agitadores, condenados

Túnez, 18. - Entre los agitadores que han comparecido estos días ante los Tribunales en diferentes lugares de Túnez, con motivo de los últimos sucesos, figura un cuadro italiano, que han sido condenados a penas que varían de un día a un año de cárcel y multas de 50 a 500 francos.

AGRUPACION PROFESIONAL DE PERIODISTAS

Servicio médico
Para el debido conocimiento de los asociados de la Asociación de la Prensa, damos a continuación los servicios médicos que tiene establecidos dicha entidad y que siguen prestándose con absoluta normalidad:

Asistencia domiciliar

La asistencia de los asociados y familiares a domicilio la prestan los siguientes doctores:

Enfermedades generales. - Doctores José Vázquez del Valle, Juan Grinda, Alberto Aparicio, Santos Gómez Cornejo, Eduardo Montilla y Amando Gil Mariscal.

Pediatras. - Doctores Manuel Hernández Briz, Casimiro del Valle y Rafael Tolosa Latour.

Tocólogos. - Doctores Angel Loraque y Luis Aleixandre.

Comadrona. - Amalia García Aguilera.

Practicante. - Vicente Castellanos Conchas.

Especialidades

Cirugía general. - Doctores Enrique Stocker y Victor Manuel Nogueras.

Cirugía de niños. - Doctor Juan Garrido Lestache.

Otorrinolaringología. - Doctor Antonio Martín Calderín.

Aparato digestivo. - Doctores Luis Castillo Sánchez y Julián Regueiro.

Diabetología. - Doctores E. Carrasco Cadenas, Antonio Palacios y M. del Campo y Justo Jimena Mañas.

Tisiología. - Doctores Juan Alonso Sañudo y José Montes Buitrago.

Sifilografía y Dermatología. - Doctor Mario S. Taboala.

Cardiología. - Doctor Carlos de Lemus.

Pediatra de consulta. - Doctor Manuel Vázquez Lefort.

Odontología. - Doctores Luis García Ollala y Joaquín Robles Sopeña.

Análisis. - Instituto Llorente. Profesor de consulta. - Doctor Francisco Rozabal.

Dispensario Francisco Rodríguez. Los servicios médicos del Dispensario Francisco Rodríguez, dirigidos por el eminente doctor Rozabal, se prestan actualmente en la clínica Luis de Sirval (antiguo Sanatorio de la Encarnación), establecido en la calle de Ayala, número 83, teniendo derecho a ellos gratuitamente todos los periodistas, empleados, obreros, vendedores y repartidores de Prensa, con sus familias.

Las consultas subsistentes son las de enfermedades del corazón y pulmones, a cargo del profesor Rozabal; tratamientos de las mismas enfermedades por el doctor

tor Lemus; rayos X, por el doctor Canalejas; Pediatría, por el doctor Hernández Briz; análisis, a cargo del doctor José de Lucio. El practicante Vicente Castellanos, afecto a los servicios del Dispensario, tiene consulta, de tres a cuatro de la tarde, en la clínica del Palacio de la Prensa.

Convocatorias

Sindicato Nacional de Trabajadores del Seguro y de la Previsión (U. G. T.). - Hoy, de cuatro a seis de la tarde, se pasarán los delegados sindicales por Secretaría.

Bibliografía

PEQUEÑA BIBLIOTECA TEATRAL EDICIONES «SIGNO»

En breve aparecerán:

De «SANTIAGO ONTANO»

«El bulo» y «El saboteador»;

de «GERMAN BLEIBERG

«Sombras de héroes»;

y de «RAFAEL ALBERTI

«RADIO SEVILLA»

Dirección de los servicios sanitarios del Ejército del Centro

El Instituto de Transfusión de Sangre del Sector Centro (Hispanoamericano) pone en conocimiento de todos sus donantes que, a partir de mañana miércoles, se procederá a la vacunación antitífica, gratuitamente, de todos los inscritos que lo deseen, de diez y media de la mañana en adelante. Para el mejor orden en la vacunación, dado el gran número de donantes de sangre, se establecen los turnos siguientes, a los que habrá de asistir el donante: números 1 a 500, días 20 y 28; 501 a 800, días 21 y 29; 801 a 1.100, días 22 y 30; 1.101 a 1.400, días 23 y 31; 1.401 a 1.700, días 24 y 2; 1.701 a 2.000, días 25 y 3; 2.001 a 2.300, días 26 y 4; 2.301 a 2.600, días 27 y 5. Cada fecha correspondiente a la primera y segunda dosis de vacuna, respectivamente.

Reparto de turrón y tabaco a los combatientes heridos

Para conmemorar la fecha del 14 de Abril, séptimo aniversario de la proclamación de la República, el Comité provincial del S. R. I. ha obsequiado con tabaco y turrón a los combatientes heridos que se encuentran hospitalizados en Madrid.

Se han distribuido 6.500 cajetillas e igual número de raciones de turrón.

Espectáculos para hoy

TEATROS

(Intervenidos por el Estado)

ASCASO. - 6. Malvaloca (de los hermanos Quintero).

BARRAL. - 6. La divina providencia (disparate cómico de Paso y Abati).

CALDERÓN. - 5.30. Éxito del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramón, Elisa de Landá, Guillén, María Arias, JUANLINO, Eivira González, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marivita, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Renán, Baby and Johnson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno?, Phary Sisters.

COMEDIA. - 6. ¡Cuidado con la Paçal! (éxito cómico de la temporada).

CHUECA. - 6. ¡Mi compañero el adon! (dos horas de risa continua).

ESLAVA. - 5.30. ¡Hijas de mi vida! Laura Pinillos, Rafael Arcos.

ESPAÑOL. - 6.15. Fuenteovejuna (últimas representaciones, creación de Carmen Muñoz Gar).

FUENCARRAL. - 6. La moza de Campanillas (formidable éxito de esta compañía).

GARCÍA LORCA (antes Populart). - 5. ¡Que me la traigan! (Supervédette, Isabelita Nájera).

IDEAL. - 5. El búscar de la guardia. La buena sombra y La mala sombra (El mejor programa de Madrid).

JOAQUÍN DICENTA. - 6. Las incendiarias (revista de gran espectáculo). (Supervédette, Amparito Sara).

LARA. - 6. Un tío con tragaderas (de Povedano y Moncayo).

LATINA. - 6. Consuelo la Trianera (Mario Gabarrón, Carmelo Lafuente, Chavales Madrileños).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar). - 6. El café de las mujeres malas (creación de Tarsila Criado).

MARAVILLAS. - 6. La niña de la mancha (gran éxito). (Supervédette, Conchita Rey).

MARTÍN. - 6. ¡Las hay... frivolas! (de Vela, Sierra y maestro Alonso).

PARDINAS. - 6. El mesón del pato rojo (éxito clamoroso del más fastuoso espectáculo que se ha presentado jamás; gran interpretación; triunfo del formidable ballet).

PAVÓN. - 6. Tristes herencias (de García Iniesta; una comedia de gran interés y emoción).

PROGRESO. - 6. La madre (de Maximo Gorki; creación de Ana Adamuz; clamoroso éxito).

VARIEDADES (antes García Lorca). - 4.45 y 6.45. Último día de actuación de Pepita Ballesteros, Carmen Salvador, Conchita Muñoz, Lyzán, Nita Guerri, Encarnina Leones, Conchita y Pagán, Miguel, Pepe Pinto, Antonio Molina, Inesita Peña, Orquesta Palermo, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Carnacal (padre), Isabelita Jerez, Orquesta Madrid. (Mañana, nuevo magnífico programa).

ZARZUELA. - 5. Un duelo. El agricultor de Chicago, el inguete cómico-trico Chateau Margaux y Coros Confederales Fermín Galán.

CINES

(Intervenidos por el Estado)

ACTUALIDADES. - De 11 a 9, semana Vinals. El fantasma del oro (Pamplinas). ¡Hola, marinero! (cómica). Vaya empleo! (Pamplinas). Te lo diré cantando, España al día.

ASTUR. - 5 y 7. Greiffer, as polifónico (una aventura repleta de emoción).

AVENIDA. - 5 y 7. Mary Burns, fugitiva (Silvia Sydney y Melvyn Douglas; en español; segunda semana).

BARCELÓ. - 5 y 7. Adán sin Eva (en español; Myrna Loy y Robert Montgomery).

BELLAS ARTES. - De 5 a 9, Pasaporte a la fama (Edward Robinson).

BENAVENTE. - De 5 a 9, El secreto de Ana María (española; por Lina Yegros).

BILBAO. - 4.45 y 7. Suzy (en español; Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant y Lewis Stone).

CALATRAVAS. - De 11 a 9, La última avanzada (en español; Gary Grant).

CALLAO. - De 4 a 8.30, programa doble. El honor del batallón (Tom Tyler) y Estafadores de noche (polifónica).

CAPITOL. - 4. En la estratósfera (grandesísima). Butaca, tres pesetas.

EL GRAN ZIEGFELD (maravilloso espectáculo cinematográfico, dialogado en español e interpretado por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell y Frank Morgan). Butaca, cinco pesetas.

GARRETAS. - De 11 a 9, La hija de Draculia (más inhumana y cruel que su padre; en español).

CHAMBERL. - De 5 a 9, Billy, dos veces hijo (comedia sentimental).

DORÉ. - 5 y 7. Sor Angélica (española; por Lina Yegros).

DOS DE MAYO. - 4.30 a 9, La margarita del batallón (graciosa comedia).

DURRUTI. - Desde 4.30, Marinela (comedia musical; por Tino Rossi). Variedades, por Julia Oliver, Lerin, Paco Mazaco, Paco el Lorquino, Hermanas Diaz.

ELCANO. - De 4.30 a 9, El vagón de la muerte (sensacional aventura).

FIGARO. - 4.30 y 7, Galicia (documental). Su señoría se divierte (aventuras de un obispo metido a detective).

FLOR. - Desde 4.30, El misterioso doctor Carpis (en español; Adolf Wolbruck) y Salvad a las mujeres Laurel, Hardy).

GENOVA. - 5 y 7. Búsqueda una novia deliciosa (comedia musical).

GONG. - De 11 a 9, Estrictamente confidencial (Myrna Loy).

GOYA. - 5 y 7, Escándalo en Budapest (ópera; por Francisca Gaal).

HOLLYWOOD. - Continúa de 5 a 9, Yo he sido espía (Conrad Veidt).

MADRID-PARIS. - De 11 a 9, Candidata a millonaria (Carole Lombard, Fred Mac Murray; en español; segunda semana).

METROPOLITANO. - De 4.30 a 9, El buque de los misterios (emocionante aventura) y El galante defensor (caballista).

MONUMENTAL. - 4.30 y 6.30, El último pagano (por Mala el magífico; segunda semana).

OLIMPIA. - De 5 a 9, El hombre sin nombre (Fred Mac Murray; en español) y Al Oeste de Abisinia.

PADILLA. - 5 y 7, Dedé (alegre ópera; por Albert Prejean).

PALACIO DE LA MUSICA. - 4.45 y 7, Catalina (por Francisca Gaal; en español).

PANORAMA. - De 11 a 9, La Hiena general (magnífico film ruso). Variedades, por Julia Blanco, Carmen Córdoba, Paquita Almería, María Angeles.

PLEVEL. - De 5 a 9, El hombre sin rostro (en español; Reginald Denny).

PRENSA. - De 5 a 9, La novia del gangster (Ginger Rogers) y El linete relámpago (caballista).

PROYECCIONES. - De 4.30 a 9, El pequeño vagabundo (por Bolby Breen, el maravilloso actor y cantante infantil; segunda semana). Variedades, por Los Chonetas, Hermanas Nerinas, Conchita España, Clarita Cooper, Sepepe.

RIALTO. - 4.30 y 6.30, La llave de cristal (por George Raft; en español; segunda semana). Variedades, por Gloria Moncalvillo, Hermanas Arquero, Fluita Odeón, Paco el Americano, Manolo el de Badajoz, Zadara.

ROYALTY. - 5 y 7, Dos y medio (grandesísima).

SALAMANCA. - 5 y 7, Nuestro equipaje (por Ricardo Núñez y Charita Leónis).

TETUAN. - 4 y 6, El retorno de Raffles (Melvyn Douglas).

TIVOLI. - 5 y 7, Entre esposa y secretaria (en español; Jean Harlow, Clark Gable y Myrna Loy; tercera semana).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

La Elipa
Consommé Aperitivos
Vinos.
Licores de todas clases
ALCALA, 45

ANUNCIOS POR SECCIONES
A QUINCE CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

BICICLETAS

COMPRO bicicleta buen uso; teléfono 22359-74811.

CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13, teléfono 77601.

COMADRONAS

EX PROFESORA Maternidad. Con sultas reservadas. Plaza Lavapiés, 8; teléfono 70603.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico, especialista. Glorieta Bilbao, 7.

PROFESORA partos. Consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69.

COMADRONA, consulta embarazadas, menstruación interrumpida. Francisco Silveira, 43.

EMBARAZO; menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, partos, matriz, médico especialista. Almagro, 44, segundo

COMPRAS

COMPRO cuadros, objetos, muebles modernos, antiguos, pisos enteros; teléfono 70117. Luis.

COMPRO muebles, objeto, pisos completos, pensiones. pago bien. 51948. Natalio.

COMPRO pianolas y pianos. Aparado 975.

COMPRO radio universal. granfono maleta; teléfonos 22177-72111.

CONSULTAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita Hortaleza, 61. Provincias sello.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada. Curaciones. Garantizadas. 13 y 14, 30.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, vendreo, sífilis, paracoccidialidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernán dez Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve.

DENTISTAS

DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FILATELIA

COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejera Gómez Baquero, 24.

RADIOTELEFONIA

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíela a «La Argentina». Goya, 78; teléfono 60624 (Metro Goya).

RADIOSEGURO perfecciona y repasa su radio. Alburquerque, 7; teléfono 33012.

RESTAURANTES

MESON DEL SEGOVIANO. Cava Baja, 28 y 41.

SASTRERIAS

CRISTOBAL BENITEZ. Gran sastrería. Hortaleza, 64; teléfono 19947, Madrid.

VENTAS

RELOJ acero, bolsillo, marca Waltham, de cuenta pesetas; teléfono 51242.

CHAMBERLAIN Y MUSSOLINI, DE ACUERDO

Un pacto contra la República española y contra la democracia

Firmado el acuerdo angloitaliano, se ha dado a la publicidad su texto literal. Las informaciones que adelantaron los puntos esenciales quedan, «plus minus», confirmados. Interesantes todos, a nuestra atención le preocupan dos extremos que afectan directamente a España: su no asistencia al acuerdo y la evacuación de las tropas italianas.

En cuanto al primer extremo, es digno de notarse la conducta de las potencias con la nación española. Siempre que en los últimos tiempos se abordó el problema del Mediterráneo, observóse la omisión de España para su estudio y resolución, singularmente en la Conferencia de Nyon. Ninguna razón abona que se prescindiese de España, como no se crean los países totalitarios y sus edecanes con fuerza suficiente para borrar la Geografía. Mientras no se demuestre esa fuerza, no habrá modo de negar que la nuestra es una nación mediterránea, con intereses iguales, por lo menos, a las que en el Mediterráneo los tienen, y siendo así, no sabemos por qué en Nyon se prescindió de España y por qué no ha tenido intervención en las negociaciones italo-británicas. Lo cierto es que se entablaron las negociaciones y se firmó el acuerdo como si España nada tuviese que ver con el Mediterráneo, por lo cual no era preciso contar con ella. A Chamberlain y Mussolini les habrá sido muy cómodo la ausencia de la representación española; pero nuestro país ha de protestar de la omisión un tanto desdenosa, sobre ser injusta; más en el caso presente, en que es a España a quien directamente afecta la actitud que en el Mediterráneo adopten otras potencias, Italia de modo singular.

Otro de los extremos, decimos, es la evacuación de las tropas italianas. No hablarán ya de «voluntarios» ni Hitler después de sus propias públicas declaraciones de su ayuda a Franco, ni Mussolini después del texto del acuerdo que acaba de firmar Italia, en el cual se menciona a sus fuerzas armadas en territorio español. De lo que se hablará mucho es de la retirada de dichas fuerzas, precisamente porque lo pactado en este punto no resulta claro y preciso. La actitud de Inglaterra exigiendo como cuestión previa para la efectividad del acuerdo la retirada de las unidades italianas, deja patente que deben desaparecer inmediatamente. Pero el Gobierno italiano dió, al parecer, su adhesión a la antigua fórmula británica de una retirada proporcional de voluntarios extranjeros. Y si la evacuación no ha terminado al final de la «guerra civil», todos los voluntarios italianos que se encontraran en España aún, abandonarían el territorio español, retirándose a la vez los pertrechos de guerra, porque Italia no tiene—dice—ninguna intención territorial o política, ni pretende privilegios económicos en España, ni mantener fuerzas armadas en estos territorios.

A simple vista, Italia procede sin marrullerías, sin reservas, sin segunda intención. Pero ¿no es posible que la retirada de sus fuerzas no se cumpla mientras dure la guerra, con lo cual la cuestión previa planteada por Inglaterra resultaría un papel mojado, y, aun en ese caso, dada la «buena fe» que caracteriza a Italia, el abandono total del territorio español no sería hipotético? Si, pues, Inglaterra ha querido, en realidad, exigir la retirada—que tanto conviene a la Gran Bretaña como a Francia, pues les interesa el término de la guerra española por sus posibles derivaciones—, el deseo queda frustrado. En lo que no lo malogra Chamberlain es en que Italia se «hombree» con la Gran Bretaña y en que ésta no obtenga, a cambio de concesiones positivas, más que negativas y vagas promesas de falaz cumplimiento.

Chamberlain ha demostrado su tenacidad: se ha llegado a firmar el acuerdo; pero la Prensa francesa se muestra hostil, y la liberal y laborista inglesa considera inadmisibles el plan. En este acuerdo para nada se ha consultado la voluntad española. Ni Inglaterra ni Italia han tenido en cuenta que esa voluntad es la de no someterse a ser mediatizada, y que, acompañada por la simpatía y adhesión de los pueblos democráticos, está decidida, con el heroísmo de los españoles, a demostrar que éstos están sordos a otra resolución que no sea la de disponer libremente de sus destinos históricos.

La vida en la U. R. S. S.

La U. R. S. S. condecora al sabio oculista Filatof

Moscú, 18.—La Presidencia del Soviet Supremo de la U. R. S. S. ha concedido la Orden de la Bandera Roja del Trabajo al profesor Filatof, notable y muy conocido oftalmólogo, que ha adquirido gran celebridad por sus extraordinarias curaciones a enfermos, a los cuales ha conseguido devolver la visión.

Makarof bate el «record» de permanencia en planeador

Moscú, 18.—El célebre aviador soviético Makarof, el día 9 del actual, tripulando un planeador de dos asientos con pasajero, se mantuvo en el aire durante diecinueve horas y ocho minutos, habiendo batido el «record» internacional.

La Comisión deportiva del Aéreo Club Central de la U. R. S. S. ha remitido la documentación correspondiente para su registro a la Federación Aeronáutica Internacional.

Honoríficas distinciones a los artistas de Azerbaidjan

Moscú, 18.—La Presidencia del Soviet Supremo de la U. R. S. S. ha condecorado con la Orden de Lenin al teatro de la Opera del Estado y al Cuerpo de baile de Azerbaidjan denominado Akhoundov. Asimismo ha concedido diversas condecoraciones a los 51 participantes de la década artística de Azerbaidjan que vinieron a Moscú, y a los compositores, artistas y cantadores de aires populares de dicha República.

Los compositores Gadjibekof y Gliere y los artistas Mamedova y Mamedof han sido galardonados con el título de Artista del Pueblo de la U. R. S. S.

Seis millones de rublos para la reconstrucción del teatro de Azerbaidjan

Moscú, 18.—El Consejo de Comisarios del pueblo de la U. R. S. S. ha acordado que el Estado corra con los gastos originados en el viaje y estancia de la compa-

ña de ópera y de la Sociedad Filarmónica de Azerbaidjan, que acudieron a Moscú para asistir a la década artística. También concedió a todos los participantes primas en especies equivalentes a dos meses de sueldo. A varios colaboradores se les hizo entrega de regalos de gran valor artístico.

Con el fin de favorecer el desarrollo del arte teatral en la República Soviética Socialista de Azerbaidjan, el Consejo de Comisarios del pueblo de la U. R. S. S. ha destinado la suma de seis millones de rublos para la reconstrucción del teatro de la Opera del Estado de dicha República. Idénticamente se aplicará para atender y dar más impulso al cuerpo de baile de dicho teatro y para construir una residencia para los artistas.

Recepción-homenaje en el Kremlin

Moscú, 18.—En el Gran Palacio del Kremlin tuvo lugar ayer una recepción organizada por los dirigentes del partido y del Gobierno en honor de los que han tomado parte en la década artística de la República de Azerbaidjan. Asistieron además stajanovistas de las Empresas de Moscú, artistas, escritores, pintores, políticos, representantes de la Prensa y científicos.

Al hacer su entrada en la sala Stalin, Molotof, Kaganovitch, Vorochilof, Kalinin, Tchoubar, Mikoyan, Kossier, Jdanof, Ejoj, Petrovski y Eliske fueron objeto de una grandiosa ovación por parte del público que llenaba el recinto.

El presidente del Comité de las Artes de la U. R. S. S., camarada Nazarov, brindó y pronunció un discurso enalteciendo al pueblo de Azerbaidjan, que, viviendo en un ambiente de libertad, se caracteriza por su arte verdaderamente notable.

Stalin brindó en honor de los artistas de Azerbaidjan, siendo aplaudidísimo.

Terminó la velada en un ambiente de gran cordialidad y camaradería.

Redacción de LA LIBERTAD
Teléfono 27154

PERTURBACION FASCISTA EN RUMANIA

Codreanu preparaba, con importantes elementos militares, la «marcha sobre Bucarest»

La Policía trabaja activamente por la disolución efectiva de la Guardia de Hierro

Bucarest, 18.—En uso de sus nuevas atribuciones, el ministro del Interior ha suspendido el periódico «Kurentud», órgano de la extrema derecha, y que estaba en estrechas relaciones con la organización fascista Guardia de Hierro.

La Policía ha detenido al «capitán» de esta organización, Codreanu, y a otros doscientos jefes de la Guardia de Hierro.

La actitud de las autoridades obedece a una serie de informes recibidos de provincias dando cuenta de que Codreanu había comunicado a sus lugartenientes que la disolución del partido era ficticia, y, por lo tanto, continuaba su actividad.

La Policía se había enterado, además, de que la Guardia de Hierro preparaba una marcha sobre Bucarest.

En los numerosos registros practicados ayer se ha llegado al descubrimiento de numerosas armas, municiones y folletos. La Policía ha ocupado también la Casa Verde, en los alrededores de la capital, así como diferentes locales y cooperativas del pueblo.

Fructuosos registros en los domicilios de los comprometidos

Bucarest, 18.—La Policía efectuó las detenciones de los elementos comprometidos con la organización fascista Guardia de Hierro, con la mayor discreción, dentro de la capital. Los detenidos fueron conducidos al Liceo en lugar de llevarlos a la cárcel, saliendo secretamente con una escolta para un monasterio de provincias, cuyo emplazamiento se desconoce.

Un comunicado del ministerio del Interior explica que la Policía y la gendarmería han efectuado registros en los domicilios de todos los directivos del partido Todo por el País, última denominación de la organización fascista Guardia de Hierro. Se encontraron fusiles, granadas y ametralladoras. Todas las personas a las que se les encontró armas fueron detenidas y comparecerán ante los Tribunales militares.

Detención del fascista Maniu

Bucarest, 18.—La Policía ha detenido en Brazov al ex jefe del Partido Nacional Campesino, Maniu, que se alió a los fascistas en las pasadas elecciones y que continuaba en relaciones con Codreanu, habiendo participado ambos en una reciente conferencia de jefes de la oposición.

Grandioso festival pro escuelas del Círculo Socialista del Este

El próximo domingo, día 24, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el cine Salamanca un grandioso festival, organizado por el Círculo Socialista del Este a beneficio de sus escuelas, a las que asisten diariamente más de trescientos niños.

Dado el carácter benéfico del acto, la Comisión organizadora ha recibido muchos y valiosos ofrecimientos, a bastantes de los cuales ha tenido, con gran sentimiento suyo, que renunciar para no hacer interminable el festival.

Actuarán en el mismo el genial Ramper, la bellísima canzonetista Elisa de Landa, la preciosa criatura Nelly Ballesteros, la diminuta bailarina y gran recitadora Antonita Gómez, la estrella del cuplé Hermelinda de Montesa, la simpatísima Paquita Almería, la gran bailarina Lolita Santadell, la inimitable pareja de baile Hermanos Carnicero, el gran aficionado al canto flamenco Deogracias Pastor (Capacha), ganador de la copa del circo de Price en el campeonato de canto flamenco en 1934; la formidable estrella de baile La Yankee y el diminuto artista Rafael Castizo, el formidable bailarín de flamenco Pepillo Aranda, el mago de la guitarra Eugenio González, el popular tocador y cantador de flamenco José Cantares, la gran artista Fidehita Cobos, con el maestro Cortés y su orquesta típica argentina, y, finalmente, el divo del canto flamenco Paco el Americano, acompañado a la guitarra por el famoso tocador Manolo el de Badajoz. Amenizará el acto la rondalla del Círculo Socialista del Sur.

Las localidades para este grandioso festival pueden recogerse en el domicilio del Círculo Socialista del Este, O'Donnell, 8.

LAS DIVISIONES DEVOLUNTARIAS

El Frente Popular de Madrid advierte a los reclutas de los reemplazos de 1927, 1928 y 1941 que pueden presentarse como voluntarios para las divisiones que esta entidad está organizando antes de la fecha en que, obligadamente, han de presentarse en Caja, de acuerdo con el decreto del Gobierno, para lo cual pueden inscribirse en los Centros de reclutamiento indicados más abajo, o en el cuartel, calle de Méjico, número 6.

Centros de reclutamiento

- Avenida de Rusia, 15; Santa Engracia, 132 y 153; Atocha, 62 y 94; O'Donnell, 26; Alburquerque, 13; Zurbarán, 16; Bravo Murillo, 125; López de Hoyos, 55; Recoletos, 2; Velázquez, 10 y 73; Esposo y Mina, 2; Francisco Silveira, 26; Montalbán, 3; Nicolás María Rivero, 2; Ciudad Real, 4; Magdalena, 7; Barquillo, 6; Príncipe de Vergara, 36; Lista, 10; Columela, 11; San Bernardo, 66; García de Paredes, 16; Príncipe, 14; Cartagena, 137.
- Ventas.—Carretera de Aragón, 40 y 119.
- Guindalera.—Méjico, 6, y Lozano, 5.
- Chamartín-Tetuán.—Luis de Sirval, 37; Mateo Inurria, 3; Blasco Ibáñez, 33; Andrés Martín, 6; avenida de la Libertad, 62; calle de María Magdalena, Minoría Municipal, 9.
- Vallecas.—Avenida de la República, 46.

NOTAS MUNICIPALES

Madrid estará debidamente abastecido

Al recibir ayer a los periodistas, el alcalde manifestó que el abastecimiento de nuestra población se desarrollaba en circunstancias favorables. El director general de Abastecimiento nombró en Madrid un inspector general, que vela constantemente por que el vecindario esté provisto de víveres suficientes. La impresión, pues, sobre este problema es satisfactoria y no cabe abrigar temores de que surjan complicaciones.

Añadió que acababa de conferenciar con el delegado de Hacienda sobre el pago de la Deuda municipal, tanto en lo que concierne a la amortización como a sus intereses. Quedará resuelto el asunto a partir del primero del próximo mes. En estas fechas se comenzarán a abonar los créditos que se presenten debidamente justificados.

Una disposición del alcalde sobre el ganado lechero

El alcalde, con el fin de evitar la disminución del ganado vacuno o de producción lechera, se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Que todo el ganado que se sacrifique lo sea por cuenta exclusiva del Consejo municipal, quien entregará equitativamente a los diversos organismos, tanto civiles como militares, la cantidad de carne que precisen, dentro de las disponibilidades.

Segundo. Imposición de la máxima multa, sin perjuicio de ponerlos a disposición del Tribunal competente, a todos los dueños de ganado que fraudulentamente se desprendan de él con desconocimiento de este Consejo municipal.

Asimismo se ha servido disponer que proceda a realizar una revisión de aquél, a los efectos de comprobación de las existencias actuales y las transgresiones en que hayan podido incurrir para exigir las responsabilidades consiguientes, no pudiéndose realizar en lo sucesivo, de conformidad con el acuerdo de la Comisión de Abastos fecha 4 del corriente, ningún sacrificio de reses lecheras sin que éstas hayan sido previamente marcadas y reconocidas por el veterinario municipal de la Tenencia de alcaldía respectiva.

PROVOCACIONES NAZIS EN DINAMARCA

Los prejuicios aristocráticos intentan sobrevivir por medio de la violencia y el crimen

Los inductores del escandaloso atentado contra el ministro de Justicia

Copenhague, 18.—La información abierta por la Policía con motivo del incidente registrado en el Parlamento el día 13 ha demostrado que el monarca mayor de la corte, Senested, había acompañado hasta la Cámara al autor de los disparos hechos en día contra el ministro de Justicia.

Por otra parte, parece que del interrogatorio de varios aristócratas, entre ellos el conde de Knuth, que envió cartas injuriosas a varios ministros y diputados, se deducen y aclaran varios puntos sobre el movimiento nazi en Dinamarca.

Se anuncia la creación de una Comisión parlamentaria con plenos poderes para intervenir en este asunto.